

非静脉曲张上消化道出血的射频治疗 31 例

方维丽 王邦茂 杨玉龙 吕宗舜 刘文天 张庆瑜

天津医科大学总医院消化科 天津市 300052

1、目的：

射频技术辅助治疗上消化道出血，临床报道少见，本研究目的在于探讨射频治疗非静脉曲张上消化道出血的疗效。

2、方法：

对 31 例因消化道肿瘤、消化性溃疡、血管畸形及经内镜黏膜下肿物切除引起的急性上消化道出血患者，经内镜应用国产射频治疗仪对出血处黏膜表面给予射频治疗，治疗后内镜下观察 5min，7d 后复查胃镜，无再出血为有效，24h 内再出血为无效。

3、结果：

31 例上消化道出血患者治疗后止血有效率为 93.55%(29/31)，2 例 24h 内发生再出血，无 1 例出现严重并发症。

4、结论：

射频治疗非静脉曲张上消化道出血的方法具有止血迅速、安全性高的特点。射频技术目前已广泛应用于消化道息肉、上消化道肿瘤、肝癌等的治疗，而作为非静脉曲张的上消化道出血的辅助治疗手段，却少有报道。本院从 1999-10/2001-07，采用射频治疗仪治疗各种类型上消化道出血患者 31 例，均取得了满意的治疗效果，现报告如下：

1 材料和方法

1.1 材料 上消化道出血患者 31 例，年龄 24~75 岁。出血原因：十二指肠球溃疡 11 例，胃溃疡 5 例，Dieulafoy 病 3 例，食管息肉 2 例，食管癌 3 例，胃癌 2 例，贲门癌 1 例，食管平滑肌瘤行粘膜下切除术中出血 3 例，胃异位胰腺切除术中出血 1 例。临床表现：呕血 8 例，呕血伴柏油便 15 例，单纯柏油便 4 例，术中出血 4 例。出血量：治疗前出血量 > 1000ml 者 12 例，400~1000ml 者 11 例，< 400ml 者 8 例。内镜检查及治疗距发病时间在 24h 之内者 21 例，24~48h 者 6 例，超过 48h 者 4 例。出血方式按 Forrest 分级：Ia6 例，Ib18 例，IIa3 例，IIb4 例。

1.2 方法 内镜为日本 Fujinon200 电子胃镜，射频治疗仪为四川绵阳立德电子技术有限公司生产的 LDRF—50(内镜)射频治疗仪。在内镜检查前均口服利多卡因胶浆 10ml(含祛泡剂)，

患者胃内积血较多者，采用生理盐水反复冲洗或 0.08g/L 去甲肾上腺素冰盐水局部喷洒，充分暴露出血部位。将射频电极头直接置于出血部位粘膜表面，启动脚踏开关，功率 30~35W，每次放电时间 2~6s，至出血部位黏膜表面发白或呈棕黄色，观察 5 min 确认病变局部无渗血，拔出内镜。治疗后禁食水 24h，继续补液、抑酸治疗，密切观察有无活动性出血。治疗后随访 7d，7d 内无出血为有效，发生再出血为无效。

2 结果

31 例患者治疗后无再出血 29 例，2 例 24h 内再出血，止血有效率 93.55% (29/31)。发生再出血 2 例中 1 例为胃异位胰腺行粘膜下切除术，术中切口持续伤口滴血，应用射频治疗后仍有渗血，采用 10g/L 乙氧硬化醇局部硬化治疗后出血停止。另 1 例为食管下段息肉样粘膜隆起出血，出血方式为 Ia，射频止血后观察 5min 无再出血，但治疗后 22h 再次发生呕血，经急诊胃镜行高频电切除息肉后随访 7d 未再出血。所有患者在接受射频治疗时无明显不适感，没有出现因射频治疗引起胃肠穿孔及大出血。

3 讨论

目前对于非静脉曲张的上消化道出血，在内镜下可应用微波、电凝、激光等对出血病变进行治疗，达到内镜下止血的目的，国内外报道止血率均较高，但在治疗时又各有其优缺点。应用电凝止血时，电极头容易使组织炭化，并与炭化组织发生粘连，撕拉后可发生再出血，还易产生电火花，在治疗时要经常向腔内注水以避免粘连^[1]。在激光治疗时，组织也易于炭化，同时产生大量烟雾及刺激性气味，治疗时需不断吸除烟雾；另外，激光是以光导纤维作为导出递质，易折断、漏光而烧伤周围粘膜^[2]。微波近年来也大量应用于消化道疾病的治疗，但微波在不同递质界面会发生折射、反射，对治疗界面的损伤表浅、不均匀，对操作者和患者有不良辐射^[3]。

与上述方法相比，射频电流是一种高频电流，频率范围 200 ~750KHz，以正弦波释放热量，可使细胞内外水分蒸发、干燥、固缩，使蛋白质变性，造成组织凝固性坏死而迅速达到治疗目的。射频的生物效应为单纯的热效应，电极头处温度最高，射频造成的组织损伤程度与输出功率和时间成正相关^[4]。

在治疗出血时有以下优点：

- (1) 止血迅速，电极头不易使组织炭化，不发生粘连，处置快捷。
- (2) 安全性高，蛋白质变性后电极头处热量迅速衰减，可避免穿孔。
- (3) 术中不产生电火花、烟雾、刺激性气味，对肌肉和神经无刺激和兴奋作用，在放电时患者无明显不适。
- (4) 导线工作时不发热，不会损伤内镜。

4、治疗体会：

(1) 在急性出血时，由于出血灶周围积血较多，充分暴露出血部位是治疗成功的关键。我们采用胃镜检查前口服含有祛泡剂的利多卡因胶浆，可减少胃内粘液泡沫的干扰，有利于发现微小而反复出血的病灶；积血多时反复应用冰盐水或 0.08g/L 去甲肾上腺素冰盐水冲洗，暴露出血病灶。

(2) 选择合适的功率与放电时间。我们体会在功率为 30~35W 时，将电极头置于病灶黏膜表面，单点放电时间 1-2s 就可出现肉眼可见的黏膜发白，从文献深度报道的治疗与输出功率和放电时间关系的曲线中可以看出：功率为 20-40W、时间 5-10s 时治疗深度可达到 1-2.5mm^[3]。

(3) 对于较大病变，采用电极头平推法，范围应覆盖整个出血病灶。对于出血方式为 Ia、Ib 者，见到黏膜发白后再延长放电时间 2s 左右至表面出现棕黄色炭化组织，炭化后的组织不易脱落，有利于立即止血并减少治疗后再出血。

(4) 射频止血治疗后应辅助应用抑酸、补液治疗，有利于病灶愈合。

(5) 对于凹陷病灶出血，由于电极头不易接触到出血处黏膜，治疗时可辅助应用硬化剂注射，以提高止血疗效。

参 考 文 献

- 1 黄象谦。胃肠道疾病治疗学。第 1 版。天津：天津科学技术出版社，1996：77-82。
- 2 刘毅然。溃疡病出血内镜治疗体会。中华消化内镜杂志，2001，18：48~49。
- 3 廖宁逊、李增列。应用射频技术治疗消化道疾病。引进国外技术与设备，1999，5：42-44。
- 4 徐辉，蒋明德，楚人俊。消化道射频电应用的实验研究。成都军区总医院院刊 1997，16（4）16~18。